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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 630/3-12-2025 αναφορά, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από το Βουλευτή κ. Τ. Οικονομόπουλο, με θέμα «Απαξίωση της Θεραπευτικής 
Κοινότητας ¨ΣΤΡΟΦΗ¨ και των στεγνών προγραμμάτων απεξάρτησης του πρώην ΚΕΘΕΑ – 
Ανάγκη προστασίας και ενίσχυσης του θεραπευτικού τους έργου », σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα: 

Ο Εθνικός Οργανισμός Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων ιδρύθηκε ως 
νομικό πρόσωπο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 
5129/2024, στον οποίο εντάσσονται όλοι οι -έως τώρα- αναγνωρισμένοι φορείς και 
προγράμματα αντιμετώπισης των εξαρτήσεων του άρθρου 51 του ν. 4139/2013. Ο 
Ε.Ο.Π.Α.Ε. αποτελεί εγκεκριμένο οργανισμό πρόληψης, μείωσης της βλάβης, 
θεραπείας, απεξάρτησης και επανένταξης και εγκεκριμένο οργανισμό για την εφαρμογή 
της Εθνικής Στρατηγικής για την Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων και την υλοποίηση του 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά των Εξαρτήσεων και παρέχει δημόσιες και δωρεάν 
υπηρεσίες σε όλο τον πληθυσμό, χωρίς εξαιρέσεις.    
  Σύμφωνα με το άρθρο 54 του ν. 5129/2024, η αντιμετώπιση της εξάρτησης 
διακρίνεται σε τέσσερις (4) βαθμίδες: α) την πρόληψη, β) την άμεση πρόσβαση και 
μείωση της βλάβης, γ) τη θεραπεία και απεξάρτηση και δ) την κοινωνική επανένταξη. 
Στον Ε.Ο.Π.Α.Ε. συνεχίζουν απρόσκοπτα να λειτουργούν όλα τα προγράμματα πρόληψης, 
οι παρεμβάσεις μείωσης βλάβης, οι μονάδες φαρμακευτικής αντιμετώπισης, οι θεραπευτικές 
μονάδες, οι μονάδες κοινωνικής επανένταξης με αδιάλειπτη συνεργασία και δεσμευτική 
δικτύωση μεταξύ τους.  
  Με τη δημιουργία του Ε.Ο.Π.Α.Ε. τον Φεβρουάριο του 2025, περιήλθαν σε γνώση 
του Οργανισμού καταγγελίες περί κακοποιητικών συμπεριφορών, αντιθεραπευτικών και 
τελείως αναχρονιστικών μεθόδων, που συνέβαιναν τα προηγούμενα χρόνια αλλά και μέχρι 
πρόσφατα σε συγκεκριμένη θεραπευτική κοινότητα του πρώην φορέα ΚΕΘΕΑ. Δεδομένης 
της σοβαρότητας των καταγγελιών, η Διοίκηση του Οργανισμού άμεσα και χωρίς καμία 
καθυστέρηση προχώρησε, ως όφειλε, στη διερεύνηση των υποθέσεων και των περιστατικών 
με τη διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης Ε.Δ.Ε.), καθώς συνιστούσαν σοβαρά 
πειθαρχικά παραπτώματα. Επειδή οι αναφερόμενες συμπεριφορές εντός θεραπευτικού 
πλαισίου ήταν καταφανώς απαράδεκτες, απάνθρωπες, ενάντια στην ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια και προδήλως κακοποιητικές, λήφθηκαν όλα τα απαραίτητα μέτρα με την 
απομάκρυνση από τις εν λόγω υπηρεσίες των ατόμων που εμπλέκονταν, με τη στελέχωση 
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με διαφορετικό προσωπικό και ενίσχυση της διεπιστημονικής ομάδας με ψυχίατρο, 
ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργικούς και νοσηλευτικό προσωπικό. Παράλληλα, ο 
Οργανισμός προέβη στη διαβίβαση του πορίσματος της ΕΔΕ και του πλήρους φακέλου της 
υπόθεσης στον αρμόδιο Ανακριτή και Εισαγγελέα. Οι αναφερθείσες συμπεριφορές 
υπερβαίνουν σαφώς τα διοικητικά όρια και την αρμοδιότητα των υπηρεσιών του Οργανισμού 
και απαιτούσαν την  παρέμβαση της Δικαιοσύνης, καθώς ενδέχεται να υπήρχαν και ποινικές 
διαστάσεις. 
  Τέτοιου είδους συμπεριφορές είναι παντελώς ανεπίτρεπτες από οποιονδήποτε και 
αν προέρχονται. Δεν συνάδουν ούτε με την επαγγελματική δεοντολογία, ούτε με τη 
φιλοσοφία και την επιστημονική προσέγγιση των δημόσιων θεραπευτικών προγραμμάτων 
απεξάρτησης, παραβιάζουν κατάφορα τα ανθρώπινα δικαιώματα και πλήττουν την ουσία της 
θεραπευτικής διαδικασίας. Συνιστούν σοβαρά πειθαρχικά παραπτώματα και πιθανόν ποινικά 
αξιόποινες πράξεις.  
  Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. ως δημόσιος Οργανισμός οφείλει να διασφαλίζει κάθε στιγμή ότι όλες 
οι θεραπευτικές μονάδες, δομές και προγράμματα να λειτουργούν βάσει εγκεκριμένου 
πλαισίου λειτουργίας, σύμφωνα με επιστημονικά τεκμηριωμένα πρωτόκολλα και βέλτιστες 
πρακτικές και πάντα με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια των 
ατόμων που έρχονται στις υπηρεσίες του Οργανισμού για να λάβουν υποστήριξη. Μέριμνά 
του είναι να μην πλήττεται η αποστολή και το επιτελούμενο έργο του αλλά και οι 
επαγγελματίες του να μην απαξιώνονται.  
  Τα φαινόμενα κακοποιητικών πρακτικών σημειώνονταν από κάποιους εργαζόμενους 
του πρώην ΚΕΘΕΑ οι οποίοι λειτουργούσαν χωρίς επαγγελματισμό και δεοντολογία, χωρίς 
ηθικά όρια και σεβασμό της ανθρώπινης προσωπικότητας, παρεκκλίνοντας από την ορθή 
και την επιστημονικά τεκμηριωμένη πρακτική. Τέτοιες πρακτικές συνέβαιναν είτε επειδή δεν 
υπήρχαν σαφή πρωτόκολλα και θεσμοθετημένα θεραπευτικά πλαίσια, είτε επειδή αυτά δεν 
τηρούνταν και δεν εφαρμόζονταν από όλους και με τον ίδιο τρόπο, είτε επειδή δεν υπήρχαν 
εγκεκριμένα πρωτόκολλα, «επιτρέποντας» σε ορισμένους εργαζόμενους να αυθαιρετούν και 
να εφαρμόζουν μη εγκεκριμένες, αλλά καθόλα αντιθεραπευτικές και αντιδεοντολογικές 
πρακτικές. Όταν δεν τηρούνται τα καθορισμένα πλαίσια, δυστυχώς ‘ανοίγει’ ο δρόμος για 
συμπεριφορές που καταπατούν κατάφορα τα ανθρώπινα δικαιώματα και πλήττουν βαθύτατα 
τους θεραπευόμενους και την ίδια τη θεραπευτική τους προσπάθεια. Αυτό ακριβώς 
διαπιστώθηκε από τις καταγγελίες, και γι’ αυτό η συγκεκριμένη υπόθεση πήρε τον δρόμο της 
Δικαιοσύνης. Αυτό είναι κάτι το αυτονόητο και ισχύει για κάθε περίπτωση ανεξαρτήτως 
δομής η υπηρεσίας.  
  Ωστόσο, τα φαινόμενα κακοποιητικών πρακτικών που αναφέρθηκαν σαφώς και δεν 
αποτελούν κανόνα, ούτε εκφράζουν το θεραπευτικό μοντέλο της σύγχρονης «στεγνής» 
απεξάρτησης αλλά και κάθε άλλης αντιμετώπισης της εξάρτησης. Δεν πρέπει να ακυρώνεται 
το έργο των δημόσιων προγραμμάτων θεραπείας και αντιμετώπισης της εξάρτησης και των 
εκατοντάδων επαγγελματιών του Οργανισμού, οι οποίοι κάνουν πολύ καλά τη δουλειά τους, 
ευσυνείδητα και επιστημονικά, έχοντας βοηθήσει αναμφισβήτητα χιλιάδες ανθρώπους να 
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της εξάρτησής τους, να απεξαρτηθούν και να υιοθετήσουν 
έναν υγιή τρόπο ζωής.  
  Η δημιουργία του Ε.Ο.Π.Α.Ε. έχει ως στόχο να αντιμετωπίσει όλες αυτές τις 
προβληματικές καταστάσεις στη ρίζα τους. Ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. ως κρατικός φορέας διασφαλίζει 
την παροχή υπηρεσιών αντιμετώπισης των εξαρτήσεων και απεξάρτησης δωρεάν σε όλους 
χωρίς καθυστερήσεις, περιορισμούς ή αποκλίσεις και ότι όλες οι δομές και τα θεραπευτικά 
προγράμματα λειτουργούν με επιστημονικά αποδεκτό τρόπο και με απόλυτο σεβασμό στον 
συνάνθρωπο και την αξιοπρέπειά του. Η μεταρρύθμιση στις εξαρτήσεις συνένωσε όλους 
τους οργανισμούς στο πεδίο των εξαρτήσεων, διατηρώντας στο ακέραιο τον θεραπευτικό 
πλουραλισμό και όλες τις θεραπευτικές επιλογές, διορθώνοντας παράλληλα παθογένειες του 
παρελθόντος και εναρμονίζοντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες με τα σύγχρονα επιστημονικά 
πρωτόκολλα και τη θεμελιώδη αρχή του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων. 
  Με τον ΕΟΠΑΕ καθιερώνεται ένα ενιαίο σύστημα λειτουργίας, εξασφαλίζοντας την 
παροχή όλων ανεξαιρέτως των διαθέσιμων θεραπευτικών επιλογών απεξάρτησης, με 
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διατήρηση του θεραπευτικού πλουραλισμού και την ολιστική αντιμετώπιση των εξαρτήσεων 
και εθισμών. Παρέχεται ένα ολοκληρωμένο φάσμα υπηρεσιών πρόληψης, θεραπείας, 
αποκατάστασης και κοινωνικής επανένταξης, προσαρμοσμένο στις εξατομικευμένες ανάγκες 
κάθε ωφελούμενου, διασφαλίζοντας τη θεραπευτική συνέχεια σε όλα τα στάδια — 
ανεξαρτήτως της θεραπευτικής επιλογής που κάνει το άτομο, χωρίς να χρειάζεται να 
μετακινείται από πόλη σε πόλη για να λάβει βοήθεια και υποστήριξη. Απώτερος στόχος είναι 
η άμεση και καθολική πρόσβαση στη βάση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και με εχέγγυο ότι 
κανένας άνθρωπος που δίνει τη μάχη του με την εξάρτηση δεν μένει απέξω. 
  Με τον Ε.Ο.Π.Α.Ε. εισάγεται μια ολιστική, ανθρωποκεντρική προσέγγιση στο ζήτημα 
της εξάρτησης, αναγνωρίζοντας ότι πρόκειται για ένα πολυπαραγοντικό και ιδιαίτερα 
σύνθετο φαινόμενο, που συνδέεται άμεσα και με κοινωνικοοικονομικούς παράγοντες, όπως 
η αστεγία, η φτώχεια, το στίγμα ή και η συνύπαρξη ψυχικής νόσου και συνοδών 
προβλημάτων υγείας. Για αυτό και ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. δεν περιορίζεται στη θεραπεία της 
εξάρτησης, αλλά καλύπτει και τις συνοδές κοινωνικές ανάγκες του ατόμου, ώστε η 
παρέμβαση να είναι ολιστική και πραγματικά αποτελεσματική. 
  Πρωταρχικός στόχος είναι η αποστιγματοποίηση των εξαρτημένων ατόμων, η 
προάσπιση των δικαιωμάτων τους και η διασφάλιση του δικαιώματος της θεραπευτικής 
επιλογής καθώς και της άμεσης πρόσβασης σε όλες τις διαθέσιμες υπηρεσίες σε κάθε 
περιοχή της χώρας. Τέτοιες κακοποιητικές συμπεριφορές είναι απολύτως καταδικαστέες και  
τόσο η  Διοίκηση του Οργανισμού όσο και οι αρμόδιες υπηρεσίες προσπαθούμε καθημερινά 
να τις εξαλείψουμε. 
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